

科协每周动态

2023 年 第 5 期

(总第 58 期)

北京市科协办公室

2023 年 2 月 24 日

目录提要

- 市科协召开 2023 年党建工作会暨党建工作述职会
- 学会动态
- 区科协动态

市科协召开 2023 年党建工作会暨党建工作述职会

2 月 22 日，北京市科协召开 2023 年党建工作会暨党建工作述职会。党组书记沈洁主持会议。

党组成员、副主席田文、刘晓勤、孟凡兴就深入推进市科协“作风年”“学习年”“制度年”建设分别进行工作部署。人事部、科技社团服务中心、科学中心、综合服务中心、创新服务中心党支部书记以及社会组织党总支书记就 2022 年度抓党建工作情况进行现场述职。

沈洁以“笃定前行 行稳致远 以党建引领科协事业迈上高质量发展新征程”为题作总结讲话。她指出，过去一年来，市科协始终坚持“科协工作就是党的政治工作”，坚持把党建与业务一体谋划、一体统筹、一体推进，通过深刻学习领悟、高位顶层设计、优化管理结构、深化体系构建、强化机制牵引、突出生态营建，各项工作取得了新进展、新成效。今天的会议，既是对各党支部书记履职成效的一次检阅，也是对过去一年党建引领科协事业发展的全面复盘、总结。

会议指出，把握时代脉搏，深刻认识科协组织在新时代的发展定位。科协是国家治理体系和治理能力现代化的重要力量，是科技自立自强和科技事业发展的重要组成部分，市科协要牢牢把握新时代方位，在中国式现代化进程中展现新作为。要清醒认识

科协组织时代重任，充分发挥开放型、枢纽型、平台型组织优势，着力打造围绕中心、服务大局、广泛团结、有效动员的新优势，谋划好科协的应为之责、当为之责，动员广大科技工作者积极投身中国式现代化实践中来。

坚持党旗所向，准确理解科协组织政治性、先进性、群众性。市科协要准确把握党的群团组织不同于一般的社会组织，明确衡量科协组织工作的政治标准是把准政治方向、坚持党的政治领导、强化政治功能，通过对标对表党中央的决策部署和市委工作要求、解决好科协主责与主业关系、党建带群建三个层次更好地发挥科协职能，通过搭建科学家精神宣教、全链条人才托举、前沿性学术交流、落地化科创服务、社会化协同科普、专业化决策咨询、国际化科技交流、全媒体科学传播 8 个公共服务平台，使科协组织切实成为党和政府联系科技工作者的桥梁纽带，团结引领广大科技工作者听党话、跟党走。

会议强调，深化科协改革，推动以数字化转型为新动能的高质量发展。市科协要按照党对群团组织的要求，继续深化科协组织的改革，加快推动科协组织数字化转型，积蓄高质量发展的新动能。通过“强三性”筑牢党同人民群众的血肉联系，牢固树立“大抓基层”的鲜明导向强化基层服务，通过数字化转型赋能加快“数字科协”建设。

市科协要以建实建强“三个机关”为目标，着力深化“三个年”建设，切实增强科协机关引领力、组织力、服务力，在旗帜

鲜明地讲政治上“带好头”，在履职尽责担当作为上“求实效”，在落实管党治党责任上“见真章”，在创先争优勇担使命上“争先进”，为六十年辉煌再出发提供坚强的政治保障。

【学会动态】

多学科专家联合助推平谷大桃产业标准化 多部门合力打造产业兴旺“平谷样板”

2月21日，北京科技社团服务中心、平谷区科协、北京土壤学会、北京金果丰果品产销专业合作社、盒马鲜生（北京公司）共同组织召开专题座谈会，有关单位专家领导热烈交流。金果丰合作社从生产端、北京土壤学会从技术端、盒马鲜生从营销端、平谷科协和社团中心从服务端分别发言，分享经验，共同总结适宜京郊相关产业发展的有效模式。与会人员还围绕农业中关村建设作进一步交流，共同谋划工作思路。

为提升平谷大桃果品质量，推动产业标准化管理和规模化运营，实现大桃产业高质量发展，北京科技社团服务中心引导、支持北京现代农业联合体发挥资源横向联通作用，以北京土壤学会为技术牵头单位，联合中国农业大学、北京市农林科学院、平谷区农业技术推广站等多家单位，组建多学科专家团队，以北京金

果丰产销专业合作社经营的 500 亩桃园为试点，开展农业科技社会化服务和平谷大桃水肥标准化制定工作。

下一步，社团中心将推动成立科创中国·北京科技助力乡村振兴联合体，构建科技助力乡村振兴农业科技服务体系，以金果丰合作社成功经验为样板，在农业“产业化、规模化、品牌化、标准化”等方面持续投入科技力量，助力“高大尚”平谷建设，为北京乡村振兴和农业农村高质量发展贡献力量。（北京科技社团服务中心、平谷区科协、北京土壤学会）

【区科协动态】

西城区举办数字经济专场茶话会共商高质量发展

2月20日下午，西城区数字经济专场茶话会在金融街i客厅举行，区政府与驻区数字经济相关重点企业齐聚一堂，就数字经济发展、科技创新、加强联合技术攻关等听意见、谋良策、话发展。区委副书记、区长刘东伟主持会议并讲话。

刘东伟指出，要坚定信心、开足马力，合力实现“开门红”。牢牢把握首都功能核心区定位，加快“四+N”（金融、金融科技、资产管理、数字经济和现代服务业）产业发展，抓好“一中心”（国家金融管理中心）“两区”（国家服务业扩大开放综合

示范区、自由贸易试验区）“三示范区”（国家级金融科技创新示范区、全球数字经济标杆城市示范区、国际消费中心城市示范区）建设，增强区域科技创新能力、持续发挥消费的基础作用和投资的关键作用，用好各项政策，下大气力推进复工复产、快速复工达产。

刘东伟指出，要同心同力、挖潜引培，助力数字经济蓬勃发展。系统化布局，提升新一代信息技术前沿创新竞争力。协同化推进，打造特色产业发展群落，实现数字化园区工作，共建创新联合体。融合化应用，培育“数字+”融合发展新业态，聚焦健康医疗、智慧商圈、智慧城市等重点公共服务领域，打造一批应用创新示范项目，把西城建设成数字化转型标杆，让重大项目、领先的产品、技术和服 务在西城先行先试。

刘东伟强调，要积极作为、主动服务，当好企业的最佳伙伴。进一步完善“领导带头、全体参与”的企业“服务管家”机制，通过多种渠道加强对接、靠前服务。实施“筑基扩容”“小升规”“规升强”工程，挖潜驻区龙头企业数字化业务，壮大企业发展梯队。挖掘存量空间资源，有序推动腾退空间改造和公共设施升级。加强在医疗、教育、人才公寓等领域的支持政策，不断做好政策解读和服务保障。（西城区科协）

房山区科协系列科普讲座“京郊常见动物”完成录制

日前，由房山区科协联系对接、区文化活动中心负责录制的主题为“京郊常见动物”系列科普讲座完成制作。该系列讲座共52集，每集介绍一个动物，将在区文化活动中心网络平台上每周推出一期。

讲座主讲人是房山区科协科普专家组成员索俐老师，曾获冰心儿童文学奖和冰心图书奖等奖项。讲座以落实习近平主席在世界第十五次生物多样性公约签约国大会领导人峰会上的讲话精神、保护和推进生物多样性为主旨，结合动物科普知识及作者与动物亲密接触、研究的成果，讲述了京郊常见的昆虫、鸟类、两栖、爬行等动物的奇闻趣事，内容全部选自索俐老师本人所著的《生灵物语》科普系列丛书。（房山区科协）

延庆区科协一行到绿富隆公司调研

2月22日，延庆区科协一行到北京绿富隆农业股份有限公司走访科技工作者，与绿富隆领导班子、绿富隆博士后科研工作站科研人员进行了深入交流。

博士后科研工作站负责人张瑾博士将公司近几年科技投入情况、科技项目执行情况、现代化精准农业服务体系、园区创新

发展情况以及取得的成果作了介绍，董事长韩慧敏就公司近几年来的人才队伍建设、科技创新以及对全区农业产业辐射带动作用等情况进行了介绍。

区科协主席程大庆表示：将积极发挥桥梁纽带作用，与企业一道共同做好服务科技工作者工作，争取市级资源、项目助力企业创新发展，希望该公司积极成立企业科协组织，建立科技工作者之家，凝聚力量；突出博士后科研工作站优势，充分发挥科技人才作用，关心关注科技人才在工作生活中的困难和需求，解决人才后顾之忧；借助绿富隆科普基地，开展特色科普活动和农业技术推广普及，争取建设市级、国家级科普基地。（延庆区科协）

编辑：张红波

审核：李金涛

分送：市科协第十届委员会主席、副主席、常委、委员

市科协驻会领导

市学会、基金会，区科协，基层组织

机关各部门及事业单位
